



DIARIO DE REUS



DE AVISOS Y NOTICIAS

NUMERO SUELTO 5 céntimos.

NUMERO ATRASADO 10 céntimos

EN REUS
Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta de D. Celestino Ferrando y Serrahima.

Según dispone el art. 198 de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta por inserción.

Fundado en 1859

Y NOTICIAS

EN BARCELONA

Roldós y C.º, Rambla del Centro, 37.—P. Grañén, Zurbarán, 3.—Cebrián y C.º, Puertaferrisa, 18.—Kiosco de Narciso España, Rambla de las Flores, frente la Iglesia de Belén.

ESQUELAS DEFUNCIONES a precios reducidos

::: Se reciben hasta las 10 de la noche :::

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN BARCELONA

Roldós y C.º, Rambla del Centro, 37.—P. Grañén, Zurbarán, 3.—Cebrián y C.º, Puertaferrisa, 18.—Kiosco de Narciso España, Rambla de las Flores, frente la Iglesia de Belén.

EN MADRID, Agencia general de Anuncios de España, Alcalá, 6 y

EN PARÍS A. Lorette, Rue Rougemont, 14

Consumatum est

Lo que por muchos se consideraba un imposible, que se han cansado de repetir estos días, que no llegariamos á verlo por no haber medio legal de llevarlo á la práctica, es ya un hecho: las elecciones del Distrito 3.º han sido anuladas por el Ministro de la Gobernación, y el único concejal conservador del Ayuntamiento ha sido lanzado del mismo; ya no habrá dentro del Consistorio reusense quien represente genuinamente las ideas monárquicas; todos los concejales que hoy forman el Ayuntamiento, ó son republicanos ó les tiene sin cuidado la forma de gobierno. Son estas, anomalías que no las ha visto más que en esta desgraciada España.

En estos momentos tengo de hacer un esfuerzo enorme sobre mi mismo para que mi pluma no traspase á estas columnas la indignación que rebosa por todo mi ser. Rens durante 25 años dominado por el caciquismo rojo sacude al conjuro del santo nombre de Patria, tiranía tan bochornosa, y los hombres independientes y honrados que presenciaban con pena como su querida ciudad moría por anemia y mala administración, se lanzan á las urnas para sacar triunfante una candidatura patriótica que dé vida á esta perla del campo para el último golpe del caciquismo rojo que pretendía monopolizar el agua de Rens (que aprovechando la angustia de sus sedientos veranos) para convertirlo en pingüe negocio para unos cuantos privilegiados, cerrando por 50 años toda tentativa en dicho sentido ya fuese por el Ayuntamiento, ya por un particular cualquiera que lo hiciera en mejores condiciones para consumar tan tremendo despojo, era necesario una mayoría, que la Candidatura patriótica hechó por los suelos; pero hoy se ha consumado el atropello, y en el Ayuntamiento de Rens el caciquismo rojo vuelve á tener mayoría aunque para ello se haya tenido que sacrificar el único concejal monárquico que en ella había.

Se ha consumado el despojo de la voluntad popular sin una protesta, sin un grito, en medio del silencio más aterradora, demostrando la dejación de toda energía, de todo culto y amor á la voluntad popular, terminantemente expresada en el triunfo de las últimas elecciones.

Hay que hacer algo; el pueblo de Reus no puede guardar este silencio que parece de muerte, No; Reus no ha muerto; hay que hacerlo comprender así á los que en la sombra han asentado tan tremenda bofetada en pleno rostro de nuestra querida ciudad, para que sus autores no se relajen tras la cortina que se ocultan; es necesario que todo Reus realice un acto serio y digno que haga ver á toda España que esta ciudad vive y se muestra celosa de sus libertades, y sobre todo de su soberana voluntad.

En lo que ha de consentir este acto no soy yo quien para proponerlo; que lo hagan los que deben hacerlo, pero pronto porque cada minuto de este silencio de muerte es una mancha para la roja rosa de su escudo, y tengan presente los que deben tomar la iniciativa dada su representación y actuación política, que cuando á un pueblo lo abandonan sus directores se revuelve airado, y las primeras víctimas son ellos mismos.

Que no se tengan que decir á los hijos de Reus lo que dijo la madre de Boabdil el Chico, á su hijo cuando abandonaba Granada: *lloira como mujer lo que no has sabido conservar como hombre!*

J. B.

Reus 31-1-14.

Notas políticas

El señor marqués de Portago ha presentado la dimisión de su cargo de Gobernador civil de Madrid, fundado entre otras razones, en el estado de su salud, que no le permite atender al desempeño de aquel puesto con la actividad que quisiera.

Es sensible esta dimisión, porque el marqués de Portago, cuya caballerosidad es notoria, había tenido indiscutibles aciertos en el breve tiempo de ejercicio del cargo, especialmente solucionando difíciles cuestiones sociales.

El nombramiento del Sr. Sanz y Escartín para sustituirle, será justamente aplaudido.

Trátase de una de las personalidades más relevantes de la política española, por la solidez de su cultura y por su prestigio intelectual, conquistado en honorosas lides.

Sociólogo eminentemente, ha sabido dejar huellas profundas de su talento claro y de su erudición vasta, avalorada por una rectitud acrisolada, lo mismo en los puestos políticos que en los intelectuales.

En la Academia de Ciencias Morales, en el Consejo de Instrucción pública, en los debates de la alta Cámara, en Comisiones y Juntas (la última de ellas la arbitral de Riotinto), ha dado pruebas de lo mucho que vale.

De su paso por el gobierno civil de Madrid puede esperarse mucho y bueno.

La crisis portuguesa merece fijar la atención de todos, por los graves problemas que ha planteado.

Las derechas izquierdas muestran irreconciliables. Desean las primeras un Gabinete de concentración, excluyendo á los demócratas, y quieren las segundas un Gabinete exclusivamente democrático. El primero podría gobernar con el Senado, pero se estrellaría en la Cámara. El segundo goberaría con la Cámara pero se estrellaría en el Senado.

Los Sres. Almeida y Camacho no se sienten con grandes ánimos para el Gobierno, y los demócratas, excluido el Sr. Costa, tendrían que acudir á figuras de segundo orden, como los señores Correia Barreto o Cerveira de Alburquerque.

Esto ha hecho nacer la idea de dos soluciones intermedias: una, la de un Gabinete extraparlamentario, con personalidades no afiliadas á ninguno de los tres grandes partidos republicanos (evolucionistas, unionistas y demócratas); otra, la de esperar el regreso del Brasil de don Bernardino Machado—ya en camino—, para que forme Gobierno. Pero las dos soluciones lograrían unir en contra de ellas á los partidos actuales, y serían efímeras y perturbadoras.

A esto se une el antagonismo entre los Sres. Arriaga y Costa—algo parecido á lo que ocurrió en Francia entre MM. Poincaré y Caillaux—, y todo contribuye á aumentar la gravedad y la importancia de la crisis portuguesa.

Siete gramos de "Radium,"

en todo el mundo

Un recientísimo recuento de las cantidades de sales de radium que existen á la hora presente en los diferentes laboratorios científicos y médicos del globo, viene á manifestarnos que no hay más

que siete gramos de «radium» metálico en el mundo entero.

La industria del «radium» nació en 1899, bajo el impulso de Pierre Curie. En una conferencia, dada en la Sociedad de Ingenieros civiles de París, ha recordado M. Paul Besson que desde aquella época hasta 1914 se pudieron extraer, de 13 toneladas de residuos de pechblenda de dos á tres gramos de «radium», que sirvieron sobre todo para abastecer el laboratorio de los Curie.

Pero una ley austriaca vino á impedir la exportación de los minerales radioactivos de Josehimal. El «radium» se extrajo entonces en Francia de minerales mucho más pobres, que no contienen sino de uno y medio á dos miligramos por tonelada, como las «cantunitas», provenientes de Portugal, ó las «carnotitas», originarias del Colorado, siendo así que los residuos de pechblenda contienen de 100 á 200 miligramos de «radium» por tonelada.

En estos últimos años no ha tratado Austria más que tres ó cuatro toneladas de pechblenda al año, sacando de ellas, anualmente, menos de un gramo de «radium».

América é Inglaterra no producen todavía sales de «radium». Francia es la que retiene actualmente el registro de la producción y del mercado del precioso metal.

El precio de un gramo de bromuro de «radium» hidratado oscila alrededor de cuatrocientos mil francos, lo cual supone, para un gramo de «radium» puro, un valor de sietecientos ochenta mil francos, poco más ó menos.

Los principales acaparadores de «radium» son Mme. Curie, cuyo laboratorio posee de dos á tres gramos, y sir Ernest Cassel de Londres.

El «radium» es, además, un elemento perfectamente definido, del cual ha depositado M. Curie un marco de ley en la Oficina internacional de pesas y medidas, en el pabellón de Breteuil.

En cuanto á las aplicaciones del «radium», bien conocidas son. Aparte de su empleo en medicina y terapéutica, se extiende cada día más y más su uso en la industria. Por medio de este metal se ha podido realizar aparatos que permiten la medida potencial de un conductor á distancia sin contacto. Finalmente, en sedería se ha empleado el «radium» para desecharizar, no sólo las fibras textiles, sino también los órganos de las máquinas empleadas en dicha fabricación.

CRÓNICA

El día de ayer no respondió en bonanza á los anteriores, pues ya desde la mañana el cielo cubrióse de nubes, haciendo sol entrever algunos claros de sol. La temperatura, aunque no fría, era un tanto desasible.

De la Sociedad Filatélica Catalana hemos recibido las siguientes líneas:

Vendiéndose en algunos establecimientos de esta ciudad sellos de correos usados, para colecciones, que además de ser falsos son puestos á la venta con todas las apariencias de legítimos, lo que ha de causar indiscutible perjuicio atendido el gran número de coleccionistas, y que equivocadamente pueden ser adquiridos, por ello y por el prestigio de esta ciudad, la Sociedad Filatélica Catalana ha acordado hacer público este hecho para prevenir á los compradores sin perjuicio de acudir á los Tribunales en evitación de perjudiciales errores y del abuso que viene cometiéndose.

Por dependencias de la autoridad municipal fueron ayer despedidos de la ciudad Mariano Gordón, de treinta y cuatro años, natural de Madrid, y José Salvat Rovira, de veintiseis, de Barcelona, los cuales habían sido detenidos el día antes por infundir sospechas, no encontrándoseles en su poder documento alguno y no pudiendo justificar la estancia en Reus.

Por Real orden del ministerio de Fomento han sido desechadas las proposiciones de los caminos vecinales del puente económico sobre el río Milano y de Montblanch á Prenafeta, por no constar que hayan remitido los Ayuntamientos la debida certificación de estar libre para la construcción de las obras los terrenos necesarios.

Los alumnos del Instituto de esta ciudad verificaron ayer su anunciada cuestación á beneficio de las víctimas de Marruecos. Una banda de música amenizó la carrera. Iban dos carrozas ocupadas por lindas niñas, habiendo cedido los carroajes por el indicado fin benéfico los Sres. Miró y Magriñá.

Los jóvenes estudiantes cuidaban de ejecutar el acto que se habían impuesto, con muchas muestras de interés, por lo que es de esperar que la cantidad recaudada será de bastante consideración.

El ministro de Instrucción pública ha dicho que hoy publicará la «Gaceta» una Real orden, anulando otra en la que se concedía en propiedad la cátedra de Matemáticas del Instituto de esta ciudad al auxiliar que la rige.

Llamamos la atención del señor presidente de la sección de Fomento del Ayuntamiento, D. Eduardo Recasens, sobre el abuso que de nuevo se comete depositando en algunas calles cantidades de obra derribada que por su procedencia puede constituir un peligro para la salud pública.

Como en las ordenanzas municipales ya se previene este caso y además está prohibido por recientes disposiciones, creemos que el señor presidente de aquella sección dará órdenes para que no se repitan estos abusos.

La mayoría de la fuerza de la guardia civil que se habían concentrado en esta ciudad en previsión de posibles acentecimientos políticos han vuelto á sus puestos en vista de la normalidad que se nota.

El señor gobernador civil ha publicado una circular que excita el celo de los Ayuntamientos para la más estricta rendición de sus respectivas cuentas municipales.

Anteayer fué mordida por un perro una niña de unos once años de edad que estaba jugando tranquila mente por la calle.

En previsión de que podía tratarse de un caso serio, fué vista por el inspector de Sanidad, don Antonio Aluja, en el dispensario de la Casa Capitular.

Ha sido nombrado juez de Cer verá D. Ramón Franquet, que lo era de Vendrell, á donde va D. Luis Torres.

El acto de repartición de prendas, que merced á las limosnas de las señoras socias protectoras y confesionadas por las mismas, de la benéfica institución «Taller-conferencia de la Sagrada Familia» y «Taller infantil», del Colegio de la Presentación, que ayer tarde tuvo lugar en el salón de actos del Colegio de San Pedro, vióse correspondido por número importante de familias distinguidas de esta ciudad y público.

Los pobres, para los que se habían confeccionado las numerosas prendas de ropa, recibieron agradiados la merced que se les hacia.

Imágenes del Pilar.—Nos comunican de Zaragoza que el día 10 del actual mes de Febrero es el señalado para la distribución de las 220 estatuas que regala la revista «Anales del Pilar». Y que hasta ese mismo día pueden pedirse las participaciones que se deseen, dirigiéndose al Apartado 59 de la citada ciudad.

Por la policía de Tarragona han



sido detenidos tres muchachos de 16 años, avencidos en Valencia, que dijeron llamarse Luis Piñol Zaragoza, Sebastián Moncholi Rodrigo y Ramón Clavel Giménez y que según parece fugáronse de sus respectivos hogares paternos.

El gobernador civil ha telegrafiado para que se dé conocimiento de ello á las familias de los detenidos.

La compañía dramática que actúa en el teatro del «Centro de Lectura» pondrá en escena, por la tarde, el drama de Guimerá en tres actos, «La filia del mar», y por la noche, las comedias «Doña Clarines» y «La cuerda floja».

Publicaciones recibidas

Blanco y Negro.—El número de esta popular revista ilustrada correspondiente á la semana actual contiene, además de amplia información gráfica de actualidad, los siguientes trabajos literarios y artísticos:

«Jardín de la casa del Greco», fotografía en colores, por L. Nuñez; «La última ilusión», cuento, por A. Quebec ilustrado por Méndez Bringe; «Los imitadores», por F. Flores García, con dibujo de Espí; «En casa de Franz Lehár», interesante entrevista, por A. Sardo y Vilar, con fotografías; «Preparada para el baile», plana en colores, por E. Estevan; «Las Maravillas», por A. Velasco Zazo, con dibujo de Espí; «Las tres doncellas», poesía de Lasso de la Vega, con dibujo de Varela; «De vuelta del prado», plana en colores, por Varela de Sejas; «Compra de libros», por J. A. Luengo; con dibujos de Sileno; «La esbra del tío Saúin», poesía de Celso Lucio, ilustrada por R. Gidón; «La mujer y la casa», con fotografías; «La sufragüista», por F. Sanchez; «El arte por los suelos», plana en colores, por Cille; «Gente Menuda», Mesa revuelta y Concurso de pasatiempos con premios.

«Blanco y Negro» se vende los domingos en toda España.



PHOSCAO

(Antiguamente Phospho-Cacao)

El más exquisito de los desayunos

El más potente de los reconstituyentes

En lugar de café, té ó chocolate, tomar todas las mañanas una taza del delicioso PHOSCAO, único alimento vegetal aconsejado por todos los médicos, así á los enfermos como á los sanos.

Envío gratuito de una caja de ensayo

DÉPOSITO

FORTUNY Hermanos, 32, Hospital, BARCELONA

FARMACIAS Y DROGUERIAS

DIVERSIONES PÚBLICAS

Teatro Fortuny

Cine y variedades para hoy.—Exito de las anillistas «Las Mascottes» y de la bailarina Consuelo Díaz.—Horas y precios de costumbre.

Teatro del Centro de Lectura

Funciones para hoy.—Tarde, á las 5, el drama en tres actos «La filia del mar».—Noche, á las 9 y cuarto, la obra en tres actos

